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SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA 
TECHNICZNA 

 
 
C 01.00.00 TECHNOLOGIA OCZYSZCZALNI ŚCIEKÓW  
 
C 01.01.00 ROBOTY W ZAKRESIE PRZYGOTOWANIA TERENU POD BUDOWĘ I 

ROBOTY ZIEMNE CPV45111200-0 

C 01.01.01 Roboty ziemne - wykonywanie i zasypywanie wykopów CPV 45111200-0 

C 01.02.00 ROBOTY W ZAKRESIE ODWADNIANIA GRUNTU CPV 45111240-2 

C 01.02.01 Odwodnienie wykopów CPV 45111240-2 

C 01.03.01 ROBOTY W ZAKRESIE STABILIZACJI GRUNTU CPV 45111230-9 

C 01.03.01 Umocnienie ścian wykopów CPV 45111230-9 

C 01.04.00  ROBOTY BUDOWLANE W ZAKRESIE BUDOWY  RUROCIĄGÓW DO 
ODPROWADZANIA ŚCIEKÓW –  KANAŁY I RUROCIAGI 
TECHNOLOGICZNE MIĘDZYOBIEKTOWE CPV 45231300-8 

C 01.04.01 Montaż kanałów i rurociągów CPV 45232440-8 

C 01.05.00  ROBOTY W ZAKRESIE OCZYSZCZANIA ŚCIEKÓW CPV 45232421-9 

C 01.05.01   Montaż wyposażenia technologicznego oczyszczalni ścieków – zbiornik 
retencyjny CPV 45232421-9 

 
 
 
Oznaczenia wg Wspólnego Słownika Zamówień (CPV): 
 
45111200-0 Roboty ziemne. 
45111240-2 Roboty w zakresie odwadniania gruntu. 
45111230-9 Roboty w zakresie stabilizacji gruntu. 
45231300-8 Roboty budowlane w zakresie budowy rurociągów do odprowadzania ścieków. 
45232421-9 Roboty w zakresie oczyszczania ścieków. 
 
 
  



5 
 

SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA 

C 01.00.00 TECHNOLOGIA OCZYSZCZALNI ŚCIEKÓW 

C 01.01.00 ROBOTY W ZAKRESIE PRZYGOTOWANIA TERENU POD 

BUDOWĘ I ROBOTY ZIEMNE CPV45111200-0 

C 01.01.01  ROBOTY ZIEMNE – WYKONYWANIE I ZASYPYWANIE  
WYKOPÓW  CPV 45111200-0 

1. Przedmiot i zakres stosowania specyfikacji                

1.1. Przedmiot SST 
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania dotyczące 

wykonania i odbioru robót związanych z wykonaniem i zasypywaniem wykopów w gruntach pod kanały 
i rurociągi technologiczne międzyobiektowe dla inwestycji pn: „ROZBUDOWA OCZYSZCZALNI  
ŚCIEKÓW  W MIEJSCOWOŚCIE PIERZCHNICA – etap IV”. 
1.2. Zakres stosowania SST 

Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument kontraktowy przy zlecaniu i realizacji 
robót wymienionych w pkt. 1.1.  
1.3. Zakres robót objętych SST 

Ustalenia zawarte w niniejszej Specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych 
z wykonaniem i zasypywaniem wykopów w gruntach, ułożeniem podsypki (i obsypki) pod kanały 
i rurociągi technologiczne. 
1.4. Określenia podstawowe 
Wykop – budowla ziemna wykonana w obrębie robót w postaci odpowiednio ukształtowanej 
przestrzeni powstałej w wyniku usunięcia z niej gruntu. 
Odkład – miejsce odwiezienia gruntów pozyskanych z wykopów. 
Głębokość wykopu - różnica rzędnej terenu i rzędnej robót ziemnych, wyznaczonych w osi nasypu lub 
wykopu. 
Wykop płytki - wykop, którego głębokość jest mniejsza niż 1 m. 
Wykop średni - wykop, którego głębokość jest zawarta w granicach od 1 do 3m. 
Wykop głęboki - wykop, którego głębokość przekracza 3m. 
Wykop wąskoprzestrzenny - wykop, o szerokości dna mniejszej lub równej od 1,5 m 

Pozostałe określenia podane w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi 
normami i z definicjami podanymi w A.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 1. 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w A.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 1. 

2. Materiały (grunty) 

Obszar badań położony jest w obrębie południowego, permsko-mezozoicznego obrzeża 
Gór Świetokszyskich. W jego podłożu zalegają struktury paleozoicznego antyklinorium 
dymińsko-klimontowskego regionu kieleckiego Gór Świętokrzyskich. 

Erozyjne obniżenie morfologiczne rozwinięte w starszym podłożu wypełniają osady 
czwartorzędu. Współczesne doliny rzeczne wypełniają osady aluwialne holocenu: piaski 
eoliczne i piaski eoliczne na wydmach – dobrze wysportowane o miąższościach dochodzących 
do 10m, piaski i żwiry rzeczne z reguły źle wysportowane i zanieczyszczone substancją ilasto-
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humusową, a także torfy, namuły torfiaste i mady. Podział na kategorie gruntu dokonano wg 
KNR 2-01 „ Budowle i roboty ziemne”. Budowa geologiczna w rejonie projektowanej 
oczyszczalni ścieków jest mało skomplikowana. W badanym podłozu wystepują grunty: 
nasypowe / wymieszane piaski różnoziarniste/,organiczne/ torfy – kat I grunty spoiste/glina 
pylasta, glina z rumoszem/ - kat. III i V oraz grunty sypkie/ piaski średnio-i gruboziarniste z 
domieszką żwiru/ - kat. II. 

W rejonie prowadzonych prac woda występuje w utworach piaszczystych, leżących na 
iłach. W trakcie badań geotechnicznych zwierciadło wody zostało nawiercone i ustabilizowało 
się na głębokości od 0,5-1,0m. p. p. t. W rejonie projektowanej inwestycji występuje jeden 
poziom wodonośny, związany z piaszczystymi osadami czwartorzędu. 

Podłoże pod kanały i rurociągi wykonać zgodnie z Dokumentacją Projektową, w 
zależności od występujących rzeczywistych warunków gruntowych w wykopie. Obsypka 
kanałów i rurociągów - piaskiem ręczna do wys. 30cm ponad wierzch rury, wykonywana 
warstwami o grubości 10cm z podbiciem piasku pod boki rur i zagęszczeniem. Dalsza zasypka 
wykopów również piaskiem, warstwami z zagęszczeniem przy użyciu sprzętu mechanicznego. 
Grunty powinny spełniać szczegółowe wymagania zawarte w niniejszej SST i normie PN-S-
02205. 

3. Sprzęt 

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w A.00.00.00. „Wymagania ogólne”  pkt. 4. 
3.2. Sprzęt stosowany do wykonania wykopów 
Wykonawca przystępujący do wykonania robót ziemnych powinien wykazać się możliwością 
korzystania z następującego sprzętu do: 
− odspajania i wydobywania gruntów (koparki), 
− jednoczesnego wydobywania i przemieszczania gruntów (spycharki) 
− sprzętu zagęszczającego (walce, ubijaki). 

4. Transport 

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w A.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 5. 
4.2. Transport materiałów 
Transport (przemieszczanie) gruntu będzie odbywał się w obrębie placu budowy spycharkami. 

5. Wykonanie robót 

5.1. Ogólne zasady wykonania robót 
Ogólne zasady wykonywania robót podano w A.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 6. 
5.2. Zasady prowadzenia robót 

Wykopy powinny zostać wykonane jako otwarte zabezpieczone. Metody prowadzenia 
robot ziemnych (ręczne lub mechaniczne) powinny zostać dostosowane do głębokości wykopu, 
warunków geotechnicznych, ustaleń z władzami koordynującymi i posiadanego sprzętu 
mechanicznego.  

Wykopy wąskoprzestrzenne należy wykonywać ręcznie lub mechanicznie. W miejscach 
skrzyżowań wykopów z liniami napowietrznymi należy zachować wymagane przepisami 
odległości od przewodów do wysięgników maszyn. 

Szerokość wykopu jest uwarunkowana średnicą kanału lub rurociągu, zwiększa się ją o 
0,4 m z każdej ze stron jako rezerwę niezbędną do prowadzenia prac, o ile projekt nie stanowi 
inaczej. Dogłębianie wykopów do rzędnej posadowienia (ostatnie ca 20cm) ręczne, w razie 
stwierdzenia przegłębienia wykopu, dno należy wyrównać tłuczniem lub piaskiem z 
zagęszczeniem. 
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Wyrównanie dna wykopu i wykonanie podłoża pod kanały i rurociągi wykonać 
bezpośrednio przed przystąpieniem do montażu przewodu zgodnie z normami.  

Podłoże pod kanały i rurociągi wykonać zgodnie z Dokumentacją Projektową, w 
zależności od występujących rzeczywistych warunków gruntowych w wykopie.  
Kanały i rurociągi fundowane w glinach piaszczystych i piaskach gliniastych – rury układać na 
podłożu wzmocnionym wykonanym jako ława piaskowa zagęszczona o grubości 25cm, lecz 
nie mniej niż 15cm. Ławę piaskową wykonać z piasku grub-, średnio-, lub drobnoziarnistego 
zmieszanego, bez frakcji pylastych, o wielkości ziaren do 20mm. Rury układać na ławie 
piaskowej z warstwą wyrównawczą z piasku pod rury o grubości 10-15cm, z wyprofilowaniem 
pod rurę na kąt podparcia 90º. 

W nawiązaniu do warunków gruntowo-wodnych projektuje się posadowienie kanałów i 
rurociągów jak niżej: 

- kanały i rurociągi fundowane w piaskach suchych - w zależności od rzeczywistych 
warunków gruntowych - rury układać na gruncie rodzimym uformowanym na kąt 90º, grunt 
nie powinien zawierać ziaren większych od 20mm lub na podsypce piaskowej grubości 
15cm, uformowanej na kąt 90º. 

– kanały i rurociągi fundowane w piaskach nawodnionych - w zależności od przyjętego 
sposobu odwodnienia wykopów rury układać: 
 ● bezpośrednio na warstwie filtracyjnej żwirowo-piaskowej o gr. 20cm 
 (odwodnienie wykopów powierzchniowe drenażem), 
 ● na gruncie rodzimym uformowanym na kąt 90º (grunt nie powinien zawierać 
 ziaren większych od 20mm) lub posadowienie kanału na podsypce piaskowej 
 grubości 15cm, uformowanej na kąt 90º (odwodnienie wykopów igłofiltrami). 

– kanały i rurociągi fundowane w glinach– rury układać na podłożu wzmocnionym 
wykonanym jako ława piaskowa zagęszczona o grubości 25cm, lecz nie mniej niż 15cm. 
Ławę piaskową wykonać z piasku grub-, średnio-, lub drobnoziarnistego zmieszanego, 
bez frakcji pylastych, o wielkości ziaren do 20mm. Rury układać na ławie piaskowej z 
warstwą wyrównawczą z piasku pod rury o grubości 10-15cm, z wyprofilowaniem pod 
rurę na kąt podparcia 90º. 

– kanały i rurociągi fundowane w gruntach o niskiej nośności (torfach) - przewiduje się 
wybranie gruntu nienośnego i jego wymianę na piasek. Wykopy w torfach wykonać do 
poziomu gruntu nośnego, a następnie wykopy uzupełnić zasypką piaskiem z 
zgęszczeniem na mokro warstwami o grubości 10cm przy użyciu sprzętu 
mechanicznego, do projektowanej rzędnej posadowienia rur. W podłożu piaskowym 
wyprofilować dno aby uzyskać kąt podparcia rury 90o.  

– kanały i rurociągi fundowane w nasypach niekontrolowanych – rury układać na 
podsypce piaskowej grubości 15cm, uformowanej na kąt 90º. 

Obsypka kanałów i rurociągów - piaskiem ręczna do wys. 30cm ponad wierzch rury, 
wykonywana warstwami o grubości 10cm z podbiciem piasku pod boki rur i zagęszczeniem. 

Zasypka kanałów i rurociągów - po zabezpieczeniu rur i obsypaniu piaskiem na wymaganą 
wysokość zasypkę wykopów wykonać gruntem rodzimym warstwami z zagęszczeniem przy 
użyciu sprzętu mechanicznego.  

 Wykonane kanały i rurociągi przed zasypaniem podlegają inwentaryzacji geodezyjnej 
powykonawczej przez uprawnioną jednostkę wykonawstwa geodezyjnego. Odbiór techniczny  
winien być dokonany przy udziale przyszłego użytkownika. 

 
Po całkowitym zamontowaniu kanałów i rurociągów wykonać zasypkę (obsypkę) rur 

0,30m ponad wierzch rury, piaskiem lub gruntem piaszczystym nie zawierającym kamieni.  
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Obsypkę rur wykonać warstwami o grubości 10cm z podbiciem piasku pod boki rur i 
zagęszczeniem. Po zabezpieczeniu rur i zasypaniu piaskiem na wymaganą wysokość dalszą 
zasypkę wykopów wykonać również piaskiem, warstwami z zagęszczeniem przy użyciu 
sprzętu mechanicznego. 
W przypadku przewodów rurowych należy sprawdzić: 

• prostolinijność ułożenia przewodu, 
• zgodność z projektowanym spadkiem, 
• sprawdzić drożność (światło kanału) i wykonać próby szczelności, 
• wykonanie zasypki (obsypki) gruntem piaszczystym lub piaskim do poziomu 30 cm 

ponad wierzch rur. Zasypka ta winna być zagęszczona warstwami co najwyżej 20 cm 
równocześnie z obu stron. Zasypkę należy dokładnie zagęścić ogólnie dostępnymi 
metodami nie powodując uszkodzenia rur. 

• wykonanie zasypki górnej części wykopu (z równoczesną rozbiórką umocnienia) z 
zagęszczeniem warstwami  piaskiem. 

Teren po przeprowadzonych robotach ziemnych należy doprowadzić do stanu pierwotnego. 

6. Kontrola jakości robót 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w A.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 7. 
6.2. Kontrola wykonania robót 

Sprawdzenie wykonania wykopów polega na kontrolowaniu zgodności z wymaganiami 
określonymi w niniejszej specyfikacji oraz w Dokumentacji Projektowej. W czasie kontroli 
szczególną uwagę należy zwrócić na: 
a ) odspajanie gruntów w sposób nie pogarszający ich właściwości, 
b ) dokładność wykonania wykopów, 
c ) zagęszczenie górnej strefy korpusu w wykopie, 
d) zapewnienia stateczności ścian wykopu. 

7. Obmiar robót 

7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w A.00.00.00. „ Wymagania ogólne” pkt. 8. 
7.2. Jednostka obmiarowa 

Jednostką obmiarową jest: 
• 1m3 (metr sześcienny) wykonania robót w wykopach (wykop i zasypanie), 
• 1m2 (metr kwadratowy) wykonania podsypki (podłoża). 

8. Odbiór robót 

8.1. Ogólne zasady odbioru robót 
Ogólne zasady odbioru robót podano w A.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 9. 

8.2. Zasady odbioru robót 
Badanie materiałów i elementów obudowy wykopów należy wykonać bezpośrednio na 

budowie przez oględziny zewnętrzne. Sprawdzenie metod wykonania wykopów - wykonuje się 
przez oględziny zewnętrzne. 
8.3. Zakres odbioru robót 
Szerokość dna wykopu: 

Szerokość dna wykopu nie powinna różnić się od projektowanej z tolerancją ± 5 cm 
Zagłębienie dna: 

Zagłębienie dna wykopu, określane pomiarem rzędnych wysokościowych przy użyciu 
niwelatora nie powinno różnić się od projektowanych rzędnych z tolerancją –3cm do +1cm. 
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9. Podstawa płatności 

9.1. Ogólne wymagania 
Ogólne wymagania dotyczące płatności podano w A 00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 9. 
Płatność za jednostkę obmiarową roboty należy przyjmować zgodnie z postanowieniami 
Umowy, obmiarem robót, oceną jakości użytych materiałów i jakości wykonania robót, na 
podstawie wyników pomiarów i badań. 

10. Przepisy związane 

10.1. Normy  
− PN-86/B-02480  Grunty budowlane, określenia, symbole. Podział i opis gruntów. 
− PN-74/B-04452  Grunty budowlane, badania polowe. 
− PN-B-10736/1992 Roboty ziemne. Wykopy otwarte dla przewodów wodociągowych i 

kanalizacyjnych. Warunki techniczne wykonania. 
10.2.  Inne dokumenty 

Roboty ziemne – Warunki techniczne wykonania i odbioru, MOŚZNiL  1996. 
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C.01.02.00 ROBOTY W ZAKRESIE ODWADNIANIA GRUNTU    

CPV 45111240-2 

C.01.02.01 ODWODNIENIE WYKOPÓW CPV 45111240-2                 

1. Przedmiot i zakres stosowania specyfikacji              

1.1. Przedmiot  SST 
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania 

dotyczące wykonania i odbioru robót związanych z odwodnieniem wykopów  pod obiekty, 
kanały i rurociągi technologiczne międzyobiektowe oczyszczalni ścieków dla inwestycji pn: 
„ROZBUDOWA OCZYSZCZALNI  ŚCIEKÓW  W MIEJSCOWOŚCIE PIERZCHNICA – etap 
IV”. 

1.2. Zakres stosowania SST 
Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument kontraktowy przy zlecaniu i 

realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1.  
1.3. Zakres robót objętych SST 

Ustalenia zawarte w niniejszej Specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót 
związanych z wykonaniem odwodnienia wykopów przy użyciu igłofiltrów. Zakres robót 
odwodnienia igłofiltrami obejmuje: 

• wyznaczenie trasy i miejsc projektowanego wpłukiwania, 
• montaż kolektora ssącego na terenie lub w wykopie z jego zamocowaniem, 
• wykonanie podłączeń do igłofiltrów i pompy wpłukującej i ustawienie przy 

pomocy trójnogu pionowo igieł na terenie lub w wykopie, 
• wpłukanie igłofiltrów w grunt, 
• podłączenie igłofiltrów do kolektora ssącego, 
• podłączenie zestawu igłofiltrów do agregatu pompowego i włączenie zestawu 

do eksploatacji, 
• demontaż całości jak wyżej oczyszczenie i konserwacja, 
• złożenie na środki transportu i odwiezienie na następne stanowiska. 

Rurociągi tymczasowe 110PVC ułożone po terenie, z odprowadzeniem wody z wykopów do 
rzeki. 
1.4. Określenia podstawowe 
Wykop – budowla ziemna wykonana w obrębie robót w postaci odpowiednio ukształtowanej  
przestrzeni powstałej w wyniku usunięcia z niej gruntu. 

Odwodnienie wykopu – odprowadzenie wody z wykopu za pomocą układu igłofiltrów  
współpracujących z kolektorem ssącym i pompą. 

Pozostałe określenia podane w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi 
normami i z definicjami podanymi w A.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 1. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót. 
           Ogólne wymagania dotyczące robót podano w A.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 1. 

2. Materiały 

 Materiały niezbędne do wykonania odwodnienia wykopów igłofiltrami: 
– igłofiltry, 
– węże gumowe, 
– uszczelki gumowe, 
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– rurociągi tymczasowe PVC, 
– kolektor ssący. 

3. Sprzęt 

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w A.00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt. 4. 

3.2. Sprzęt stosowany do wykonania odwodnienia 
 Wykonawca przystępujący do wykonania odwodnienia wykopów powinien wykazać 
się możliwością korzystania z następującego sprzętu do: 

a) sprzęt do odwadniania wykopów – pompy przeponowe 
b) agregat igłofiltrowy 
c) samochód dostawczy. 

4. Transport 

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 
   Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w A.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 5. 

5. Wykonanie robót 

5.1. Ogólne zasady wykonania robót 
Ogólne zasady wykonywania robót podano w A.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 6. 
5.2. Zasady prowadzenia robót 
W zależności od rzeczywistych warunków gruntowo - wodnych odwodnienie wykopów: 

– igłofiltrami wpłukiwanymi poza obrysem wykopu, igłofiltry o średnicy igły 50mm, długość 
igły 4,0m. Zakładany rozstaw igłofiltrów 1,0m należy skorygować wg doświadczeń 
praktycznych. 

– odwodnienie wykopów powierzchniowe  jednym rzędem sączków ceramicznych d=7,5cm 
w warstwie filtracyjnej żwirowo (65%)-piaskowej (35%) gr. 20cm. 

Rurociągi tymczasowe z odprowadzeniem wody z wykopów do cieku. 

6. Kontrola jakości robót 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w A.00.00.00 „Wymagania ogólne”    pkt. 7. 
6.2. Kontrola wykonania odwodnienia. 

Sprawdzenie wykonania odwodnienia polega na kontrolowaniu zgodności                                  
z wymaganiami określonymi w niniejszej specyfikacji oraz w Dokumentacji Projektowej.               

W czasie kontroli szczególną uwagę należy zwrócić na prawidłowe odwodnienie 
wykopów w czasie wykonywania robót i po ich zakończeniu. 

7. Obmiar robót 

7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w A.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 8. 

7.2. Jednostka obmiarowa 
Jednostką obmiarową jest: 

- 1 godz. pracy pomp pompujących wodę z wykopów, 
- 1 kpl. igłofiltrów, 
- 1 m. długości rurociągu tymczasowego. 

8. Odbiór robót 

8.1. Ogólne zasady odbioru robót 
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Ogólne zasady odbioru robót podano w A.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 9. 

9. Podstawa płatności 

9.1. Ogólne wymagania. 
Ogólne wymagania dotyczące płatności podano w A 00.00.00 „Wymagania ogólne” 

pkt. 9. 
Płatność za jednostkę obmiarową roboty należy przyjmować zgodnie z postanowieniami 
Umowy, obmiarem robót, oceną jakości użytych materiałów i jakości wykonania robót, na 
podstawie wyników pomiarów i badań. 

10. Przepisy związane 

10.1  Normy  
PN-B-10736/1992 Roboty ziemne. Wykopy otwarte dla przewodów wodociągowych i 

kanalizacyjnych. Warunki techniczne wykonania. 
10.2  Inne dokumenty 

Roboty ziemne – Warunki techniczne wykonania i odbioru, MOŚZNiL  1996. 
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C 01.03.00 ROBOTY W ZAKRESIE STABILIZACJI GRUNTU CPV 
45111230-9 

C 01.03.01 UMOCNIENIE WYKOPÓW CPV 45111230-9 
 

1. Przedmiot i zakres stosowania specyfikacji              

1.1. Przedmiot  SST 
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania 

dotyczące wykonania i odbioru robót związanych z wykonaniem umocnienia wykopów palami 
stalowymi (wypraskami) pod ułożenie kanałów i rurociągów technologicznych 
międzyobiektowych oczyszczalni ścieków dla inwestycji pn: „ROZBUDOWA 
OCZYSZCZALNI  ŚCIEKÓW  W MIEJSCOWOŚCIE PIERZCHNICA – etap IV”. 

1.2. Zakres stosowania SST 
Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument kontraktowy przy zlecaniu i 

realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1.  
1.3. Zakres robót objętych SST 

Ustalenia zawarte w niniejszej Specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót 
związanych z wykonaniem umocnienia wykopów palami szalunkowymi (wypraskami). 
Wyszczególnienie robót: 
- doniesienie materiałów i przygotowanie elementów obudowy z przycięciem materiałów  na 

potrzebny wymiar, 
- wyrównanie ścian wykopu, 
- obudowa ścian wypraskami wraz z rozparciem stemplami, 
- rozbiórka umocnienia i rozpór z wydobyciem materiałów na pobocze wykopu, 
- odniesienie materiałów z rozbiórki z posegregowaniem i oczyszczeniem. 
1.4. Określenia podstawowe 

Określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami 
i z definicjami podanymi w A.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 1. 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykopy o ścianach pionowych, ze względu na bezpieczeństwo pracy, powinny być 
umocnione palami szalunkowymi (wypraskami)  z rozporami. Ogólne wymagania dotyczące 
robót podano w A.00.00.00. „ Wymagania ogólne” pkt 1. 

2. Materiały 

Materiałami stosowanymi przy wykonywaniu umocnienia wykopów palami 
szalunkowymi (wypraskami) wg zasad niniejszej SST, są: 
- pale szalunkowe stalowe (wypraski),   
- drewno iglaste, okrągłe nasycone na stemple. 

3. Sprzęt 

Nie występuje. 

4. Transport 

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w A.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 5. 
4.2. Transport materiałów 
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Materiały wymienione w punkcie 2 niniejszej SST należy przewozić środkami 
transportu drogowego w sposób dostosowany do wymagań przepisów ruchu drogowego i 
zapewniający bezpieczeństwo ładunku. 

5. Wykonanie robót 

5.1. Ogólne zasady wykonania robót 
Ogólne zasady wykonywania robót podano w A.00.00.00 „Wymagania ogólne”  pkt 6. 

5.2. Zasady prowadzenia robót 
Ubezpieczenie wykopów palami szalunkowymi należy wykonywać sukcesywnie do 

głębokości wykonywanego wykopu, zapewniając jego stabilność oraz bezpieczeństwo pracy. 
Wyszczególnienie robót: 
- doniesienie materiałów i przygotowanie elementów obudowy z przycięciem materiałów  na 

potrzebny wymiar, 
- wyrównanie ścian wykopu, 
- obudowa ścian wypraskami wraz z rozparciem stemplami, 
- rozbiórka umocnienia i rozpór z wydobyciem materiałów na pobocze wykopu, 
- odniesienie materiałów z rozbiórki z posegregowaniem i oczyszczeniem. 

6. Kontrola jakości robót 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w A.00.00.00 „Wymagania ogólne”    pkt 

7. 
6.2. Kontrola wykonania umocnień 

Sprawdzenie wykonania umocnień wykopów palami szalunkowymi (wypraskami)  
polega na kontrolowaniu zgodności z wymaganiami określonymi w niniejszej specyfikacji oraz 
w Dokumentacji Projektowej. W czasie kontroli szczególną uwagę należy zwrócić na 
zapewnienia stateczności ścian wykopu. 

7. Obmiar robót 

7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w A.00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt 8. 

7.2. Jednostka obmiarowa 
Jednostką obmiarową jest 1m2 (metr kwadratowy) wykonania umocnienia ścian 

wykopu palami szalunkowymi. 

8. Odbiór robót 

8.1. Ogólne zasady odbioru robót 
Ogólne zasady odbioru robót podano w A.00.00.00 „ Wymagania ogólne” pkt 9. 

8.2. Zasady odbioru robót 
Odbiór robót odbywa się przez badanie materiałów i elementów obudowy wykopów 

bezpośrednio na budowie przez oględziny zewnętrzne, porównując rodzaj materiałów z 
cechami podanymi w Dokumentacji Projektowej. 

9. Podstawa płatności 

9.1. Ogólne wymagania 
Ogólne wymagania dotyczące płatności podano w A 00.00.00 „Wymagania ogólne”    

pkt 9. 
Płatność za jednostkę obmiarową roboty należy przyjmować zgodnie z 

postanowieniami Umowy, obmiarem robót, oceną jakości użytych materiałów i jakości 
wykonania robót, na podstawie wyników pomiarów i badań. 
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10. Przepisy związane 

10.1 Normy 
PN-EN 13331-1:2003 U Systemy obudów do wykopów – Część 1: Dane wyrobów 

10.2 Inne dokumenty 
Roboty ziemne – Warunki techniczne wykonania i odbioru, MOŚZNiL  1996r. 
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C 01.04.00  ROBOTY BUDOWLANE W ZAKRESIE BUDOWY 
RUROCIĄGÓW DO ODPROWADZANIA ŚCIEKÓW - KANAŁY 
I RUROCIĄGI TECHNOLOGICZNE MIĘDZYOBIEKTOWE   

C 01.04.01 MONTAŻ KANAŁÓW I RUROCIĄGÓW CPV 45232440-8 

1. Przedmiot i zakres stosowania specyfikacji 

1.1. Przedmiot SST 
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania 

dotyczące wykonania i odbioru robót związanych z montażem kanałów i rurociągów 
technologicznych, międzyobiektowych oczyszczalni ścieków dla inwestycji pn: 
„ROZBUDOWA OCZYSZCZALNI  ŚCIEKÓW  W MIEJSCOWOŚCIE PIERZCHNICA – etap 
IV”. 

1.2. Zakres stosowania SST 
Specyfikacja techniczna SST jest stosowana jako dokument kontraktowy przy zlecaniu 

i realizacji robót wymienionych pkt.1.1. 
1.3. Zakres robót objętych SST 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót 
związanych z montażem kanałów i rurociągów technologicznych, międzyobiektowych. 
W zakres tych robót wchodzą: 

• roboty przygotowawcze, 
• roboty montażowe - montaż rur i kształtek kanalizacyjnych i ciśnieniowych, montaż 

studzienek kanalizacyjnych, 
• kontrola jakości. 
1.4. Określenia podstawowe 
Kanał - liniowa budowla przeznaczona do grawitacyjnego prowadzenia ścieków. 
Rurociąg – przewód rurowy ciśnieniowy. 
Studzienka kanalizacyjna – studzienka rewizyjna – na kanale przeznaczona do kontroli i 
prawidłowej eksploatacji kanałów. 
Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującą polską normą PN-87/B-1060,  
PN-82/M-01600 i definicjami podanymi w A.00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt. 1. 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w A.00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt. 1. 

2. Materiały 

2.1. Ogólne wymagania 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w A.00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt. 3.  
2.2. Kanały i rurociągi technologiczne międzyobiektowe 
1/ rurociągi tłoczne: 

− rurociąg tłoczny ze zbiornika retencyjnego; odcinek zbiornik retencyjny - budynek 
techniczny, pomieszczenie części mechanicznej, L= 2x12,5m, rurociąg do 
wykonania z rur i kształtek ciśnieniowych φ160PESDR17PN10 o połączeniach 
zgrzewanych. Przy skrzyżowaniu rurociągu tłocznego - na kablach eNN zastosować 
rurę ochronną dwudzielną 
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2/ rurociągi ciśnieniowe: 

− rurociąg połączenia hydraulicznego zbiorników retencyjnych nr 1 i nr 2 
  L=8,0m, rurociąg do wykonania z rur i kształtek ciśnieniowych 

φ250PESDR17PN10  o połączeniach zgrzewanych. 

2.3. Rury ochronne 

 W miejscu skrzyżowań kanałów i rurociągów technologicznych międzyobiektowych z 
kablami  eNN  (szt.6) - na kablach eNN stosować rury ochronne dwudzielne φ110mm o 
długości  L=1,0m 

2.4. Ochrona rur przed przemarzaniem 
Z uwagi na zbyt małe przykrycie kanału ścieków oczyszczonych zastosować  ocieplenie 

rur warstwą 20-30 cm keramzytu i zabezpieczyć (keramzyt przykryć od góry) na szerokości 
wykopu papa izolacyjną. Dla rurociągów tłocznych i rurociągu osadowego wymagane 
przykrycie rury wynosi 1,60m do wierzchu rury. Dla kanałów grawitacyjnych i pozostałych 
rurociągów wymagane przykrycie rury wynosi 1,40m do wierzchu rury. 

2.5. Obiekty na kanałach technologicznych 

Projektowana komora zasuw w postaci studzienki o średnicy D=1,5m wykonać: 

− część dolna studzienki z elementów prefabrykowanych betonowych, część górna z 
kręgów betonowych o średnicy D=1,5m, połączenia kręgów na uszczelki gumowe, 
przykrycie studzienki płytą żelbetową, pokrywową z włazem żeliwnym typu 
lekkiego, o średnicy Dn600mm, 

− stopnie złazowe z prętów stalowych φ20mm zabezpieczone antykorozyjnie farbą 
chlorokauczukową, 

− zewnętrzne i wewnętrzne powierzchnie studzienek zaizolować bitizolem R+2P. 
Armatura zamontowana w studzience: 
 −    zasuwa nożowa ręczna DN300 wraz z obudową 

 

2.6. Składowanie materiałów 
 Rury należy przechowywać w położeniu poziomym na płaskim, równym podłożu, w 
sposób gwarantujący zabezpieczenie ich przed uszkodzeniem i opadami atmosferycznymi oraz 
spełnienie warunków BHP. Ponadto rury należy składować w taki sposób, aby stykały się one 
z podłożem na całej swej długości. Można je składować na gęsto ułożonych podkładach. 
Składowane rury nie powinny być narażone na bezpośrednie działanie promieniowania 
słonecznego. Temperatura w miejscu przechowywania nie powinna przekraczać 30oC. 
 

3. Sprzęt 

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w A.00.00.00. “Wymagania ogólne” pkt. 4. 
3.2. Sprzęt stosowany do montażu kanałów i rurociągów  

Wykonawca przystępujący do montażu rurociągów  powinien wykazać się możliwością 
korzystania z następującego sprzętu: 

− zgrzewarka do rur PE 
− samochód dostawczy 
− dźwig budowlany. 
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4. Transport 

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w A.00.00.00. “Wymagania ogólne” pkt. 5. 
4.2. Transport rur 

Rury można przewozić dowolnymi środkami transportu z zachowaniem przepisów 
ruchu drogowego, wyłącznie w położeniu poziomym. Rury powinny być ładowane obok siebie 
na całej powierzchni i zabezpieczone przed przesuwaniem się przez podklinowanie lub inny 
sposób. Rury w czasie transportu nie powinny stykać się z ostrymi przedmiotami, mogącymi 
spowodować uszkodzenia mechaniczne.  Podczas prac przeładunkowych rur nie należy rzucać, 
a szczególną ostrożność należy zachować przy przeładunku rur z tworzyw sztucznych w 
temperaturze blisko 0ºC i niższej. 
4.3. Transport prefabrykowanych elementów betonowych 

Transport kręgów powinien odbywać się samochodami ciężarowymi w pozycji 

wbudowania lub prostopadle do pozycji wbudowania. 

Dla zabezpieczenia przed uszkodzeniem przewożonych elementów, Wykonawca 

dokona ich usztywnienia przez zastosowanie przekładek, rozporów i klinów z drewna, gumy 

lub innych odpowiednich materiałów. 

Podnoszenie i opuszczanie kręgów należy wykonywać za pomocą dźwigu (żurawia). Liny 
zawiesia dźwigowego należy rozmieścić równomiernie na obwodzie prefabrykatu. 

5. Wykonywanie robót 

5.1. Ogólne zasady wykonywania robót 
Ogólne zasady wykonania robót podano w A.00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt.6. 
5.2. Roboty ziemne 
Roboty ziemne powinny zostać wykonanie zgodnie z SST – C.01.01.00. Roboty ziemne. 
5.3. Przygotowanie podłoża 
Rodzaj podłoża jest zależny od rodzaju gruntu w wykopie. Rury układać zgodnie z SST – 
C.01.01.00. Roboty ziemne. 
5.4. Roboty montażowe 
5.4.1. Warunki ogólne 

Głębokość ułożenia rur przy nie stosowaniu izolacji cieplnej i środków 
zabezpieczających podłoże przed przemarzaniem powinna być taka, aby jego przykrycie  
mierzone od wierzchu rury do powierzchni projektowanego terenu było większe niż głębokość 
przemarzania gruntów wg PN-81/B-03020.  

Głębokość przemarzania gruntów dla Pierzchnicy wynosi 1,20m. Dla kanałów 
grawitacyjnych wymagane przykrycie rury wynosi 1,40m do wierzchu rury. Dla rurociągów 
ciśnieniowych wymagane przykrycie rury wynosi 1,60m do wierzchu rury. W przypadku 
niedostatecznego przykrycia, rury należy ocieplić łupkami z pianki poliuretanowej o gr. 8cm 
lub warstwą żużla o gr.10cm w osłonie z papy.. 

5.4.2. Wytyczne wykonania kanałów i rurociągów 
 Rura powinna być ułożona wg projektowanej niwelety i ściśle przylegać do podłoża na 
całej swej długości. Po ułożeniu należy rurę zabezpieczyć przed przesunięciem przez podbicie 
podsypką z piasku. Przy nierównym ułożeniu rury w wykopie, rurę należy podnieść i 
wyregulować podłoże przez podsypkę z piasku lub żwiru dobrze ubitego. Niedopuszczalne jest 
wyrównanie położenia rury przez podłożenie kawałka drewna, cegły lub kamienia. Rury należy 
układać na podsypce (podłożu) zgodnie z Dokumentacją Projektową.  
Zasypka kanałów i rurociągów warstwą  piasku ok. 30cm ponad wierzch rury z zagęszczeniem 
warstwami ok. 10cm.  
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Kanały do wykonania z rur kanalizacyjnych PVC jednorodnych, kielichowych z rowkiem, 
łączonych na uszczelki gumowe zamontowane fabrycznie.  
Rurociągi do wykonania z rur i kształtek ciśnieniowych PE o połączeniach zgrzewanych.  

5.4.3. Montaż studni armatury 
Studnia kanalizacyjna o średnicy D-1,5m do wykonania jako kompletna z 

prefabrykowanych elementów wibroprasowanych betonowych i żelbetowych, łączonych na 
uszczelki gumowe zawulkanizowane, zapewniające całkowitą szczelność: 

− podstawa studni-dennica z kinetą wykonana jako prefabrykat z osadzonymi przejściami 
szczelnymi dla rur przewodowych i stopniami złazowymi, kineta uformowana z betonu C35/45,  

− komora studni z kręgów betonowych łączonych na uszczelki gumowe zawulkanizowane,  
ze  stopniami złazowymi osadzonymi fabrycznie,  

− zwieńczenie studni –płyta żelbetowa pokrywowa z okrągłym otworem do montażu włazu 
kanałowego, włazy kanalizacyjne żeliwne DN600mm klasy D400,  

− stopnie złazowe żeliwne lub stalowe zamocowane fabrycznie w ścianach elementów 
studni mijankowo w dwóch rzędach, w odległościach pionowych 25cm lub 30cm i w odległości 
poziomej osi stopni 30cm,  górna powierzchnia stopni powinna być pozioma i zabezpieczona 
przed poślizgiem, 

− izolacja zewnętrzna studni poprzez malowanie preparatem na bazie bitumu w trzech 
warstwach, tj.  1 raz rzadkiej i 2 razy półgęstej. 
 Elementy prefabrykowane studni z betonu: klasa C35/45, nasiąkliwość < 6%, maksymalny 
stosunek woda/cement w/c <0,45, mrozoodpornego F150 spełniające wymagania normy PN-EN 1917. 

Pod studnie kanalizacyjne wykonać podbudowę o grubości 15cm z betonu C8/10.  
Głębokość studni około 2,5m. 
Wyposażenie studni – zasuwa nożowa dn300. 

6. Kontrola jakości robót 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w A.00.00.00. “Wymagania ogólne”   pkt. 7. 
6.2. Kontrola, pomiary i badania 
6.2.1. Badanie przed przystąpieniem do robót 

Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien wykonać badania mające na celu 
ustalenie metod prowadzenia robót i ich kontroli w czasie trwania budowy. 
6.2.2. Kontrola, pomiary i badania w czasie robót 

Wykonawca jest zobowiązany do stałej i systematycznej kontroli prowadzonych robót 
w zakresie i z częstotliwością zaakceptowaną przez Inspektora nadzoru. 
W szczególności kontrola powinna obejmować: 
− zbadanie materiałów pod kątem ich zgodności z cechami podanymi w dokumentacji 

technicznej i warunkami technicznymi podanymi przez wytwórcę, 
− badanie zachowania warunków bezpieczeństwa pracy, 
− badanie prawidłowości podłoża naturalnego, w tym głównie jego nienaruszalności, 

wilgotności i zgodności z określonym w dokumentacji, 
− badanie i pomiary szerokości, grubości i zagęszczenia wykonanego podłoża, 
− badanie w zakresie zgodności z dokumentacją projektową i warunkami określonymi w 

odpowiednich normach przedmiotowych lub warunkami technicznymi wytwórni 
materiałów, ewentualnie innymi umownymi warunkami, 

− badanie głębokości ułożenia przewodu, 
− badanie ułożenia przewodu na podłożu, 
− badanie odchylenia osi przewodu i jego spadku, 
− badanie zastosowanych złączy i ich uszczelnienie, 
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− badanie szczelności całego przewodu, 
− badanie warstwy ochronnej zasypu przewodu, 
− badanie zasypu przewodu do powierzchni terenu. 
6.2.3. Dopuszczalne tolerancje i wymagania 

– odchylenie odległości krawędzi wykopu w dnie od ustalonej w planie osi wykopu nie 
powinno wynosić więcej niż ± 5 cm, 

– odchylenie wymiarów w planie nie powinno być większe niż 0,1 m, 
– odchylenie grubości warstwy zabezpieczającej naturalne podłoże nie powinno 

przekroczyć ± 3 cm, 
– różnice rzędnych wykonanego podłoża nie powinny przekroczyć w żadnym jego 

punkcie: dla przewodów z tworzyw sztucznych ± 5 cm,  
– dopuszczalne odchylenia osi przewodu od ustalonego na ławach celowniczych nie 

powinny przekroczyć 10 cm. 

7. Obmiar robót 

7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w A.00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt. 8. 
7.2. Jednostka obmiarowa 

Jednostką obmiarową jest: 
− 1m (metr) wykonania robót związanych z ułożeniem kanałów i rurociągów w wykopach.  

Pozostałymi jednostkami obmiarowymi  poszczególnych pozycji zawartych  przez 
wykonawcę w  przedmiarze robót jest zakres czynności objętych w ich opisie. 

8. Odbiór robót 

8.1. Ogólne zasady odbioru robót 
Ogólne zasady odbioru robót podano w A.00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt. 9. 

8.2. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 
Odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu podlegają wszystkie technologiczne 
czynności związane z budową kanałów i rurociągów międzyobiektowych, a mianowicie: 
− roboty przygotowawcze, 
− roboty ziemne z obudową ścian wykopów, 
− przygotowanie podłoża, 
− roboty montażowe wykonania kanałów i rurociągów, 
− próby szczelności przewodów, zasypanie i zagęszczenie wykopu. 

Odbiór robót zanikających powinien być dokonany w czasie umożliwiającym 
wykonanie korekt i poprawek bez hamowania ogólnego postępu robót. 

Inspektor nadzoru dokonuje odbioru robót zanikających zgodnie z zasadami 
określonymi w A.00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt. 9. 
8.3. Odbiór końcowy 
 Odbiorowi  wg PN-81/B-10725 i PN-91/B-10728 podlega: 

- sprawdzenie kompletności dokumentacji do odbioru technicznego końcowego 
(polegające na sprawdzeniu protokółów badań przeprowadzonych przy odbiorach 
technicznych częściowych), 

- badanie prawidłowości ułożenia kanałów i rurociągów, 
- badanie szczelności całego  przewodu (norma PN-81/B-10725).  

Wyniki przeprowadzonych badań podczas odbioru powinny być ujęte w formie protokółu, 
szczegółowo omówione, wpisane do dziennika budowy i podpisane przez nadzór techniczny 
oraz członków komisji przeprowadzającej badania. 
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Wyniki badań przeprowadzonych podczas odbioru należy uznać za dokładne, jeżeli wszystkie 
wymagania (badanie dokumentacji i szczelności całego przewodu) zostały spełnione. 
Jeżeli któreś z wymagań przy odbiorze technicznym nie zostało spełnione, należy ocenić jego 
wpływ na stopień sprawności działania przewodu i w zależności od tego określić konieczne 
dalsze postępowanie. 

9. Podstawa płatności 

9.1. Ogólne wymagania 
Ogólne wymagania dotyczące płatności podano w A 00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 9. 
Płatność za jednostkę obmiarową roboty należy przyjmować zgodnie z postanowieniami 
Umowy, obmiarem robót, oceną jakości użytych materiałów i jakości wykonania robót, na 
podstawie wyników pomiarów i badań. 

10. Przepisy związane 

10.1. Normy 
BN-83/8971-06.00  Rury i kształtki bezciśnieniowe. Ogólne wymagania i badania. 
PN-92/B-10735 Kanalizacja. Przewody kanalizacyjne. Wymagania i badania przy  
   odbiorze. 
PN-93/C-89218 Rury i kształtki z tworzyw sztucznych. Sprawdzanie wymiarów. 
PN-81/B-10700.00 Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. Wymagania i 
   badania przy odbiorze. Wspólne wymagania i badania. 
PN-81/B-10700.01 Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. Wymagania i   
   badania przy odbiorze. Instalacje kanalizacyjne. 
10.2. Inne dokumenty 

 Warunki techniczne wykonania i odbioru rurociągów z tworzyw 
sztucznych – PKTSGGiK Warszawa 1996r. 
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C 01.05.00  ROBOTY W ZAKRESIE OCZYSZCZANIA ŚCIEKÓW CPV 
45232421-9 

C 01.05.01   Montaż wyposażenia technologicznego oczyszczalni 
ścieków – zbiornik retencyjny CPV 45232421-9 
 

1. Przedmiot i zakres stosowania specyfikacji 

1.1. Przedmiot SST 
Przedmiotem niniejszej SST są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 

wyposażenia technologicznego części biologicznej oczyszczalni ścieków dla inwestycji pn: 
„ROZBUDOWA OCZYSZCZALNI  ŚCIEKÓW  W MIEJSCOWOŚCIE PIERZCHNICA – etap 
IV”. 

1.2. Zakres stosowania SST 
Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument kontraktowy przy zlecaniu i 

realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1. 
 

1.3. Zakres robót objętych SST 
 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą wyposażenia technologicznego 
oczyszczalni ścieków części retencyjnej i części biologicznej wg technologii SBR: 

-    Zbiornik retencyjny ścieków z kanalizacji – 1 szt. 
− Rozruch mechaniczny 
− Rozruch hydrauliczny 

1.4. Określenia podstawowe 
Określenia podstawowe podane w niniejszej Specyfikacji Technicznej są zgodne z 

obowiązującymi normami i określeniami zawartymi w A.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt.1. 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz zgodność robót z 
Dokumentacją Projektową, Specyfikacją Techniczną i obowiązującymi normami. 
Ogólne wymagania robót podano w A.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 1. 

2. Materiały i urządzenia 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w 
A.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 3. 
Wykonawca jest zobowiązany dostarczyć materiały zgodnie z wymaganiami Dokumentacji 
Projektowej.  
 
2.1 Zbiornik retencyjny ścieków z kanalizacji 
Dla potrzeb retencji ścieków, dla rozbudowy oczyszczalni ścieków zaprojektowano zbiornik poziomy, 
walcowy w wykonaniu fabrycznym z betonu klasy C35/45 W8 oraz stali zbrojeniowej klasy B i C. 
Przyjęto prostopadłościenny poziomy nieprzejezdny do montażu podziemnego o całkowitej pojemności 
70 m3. Parametry zbiornika – szerokość całkowita 3,35 m, długość 10,35 m, wysokość 3 m, grubość 
ścian 15 cm. 
 Wyposażenie zbiornika retencyjnego: 
 - właz eksploatacyjny o wymiarach 1x1,5m, 
 - właz eksploatacyjny o średnicy Dw=0,8m, 
 - pokrywa o masie 10,5 tony 
 - dennica o masie 24 ton 
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Projektowane wyposażenie technologiczne zbiornika retencyjnego: 

– pompy zatapialne do ścieków /kpl.2/ o następujących parametrach: 
Qp= Q=25,3l/s, Hp=13,3m, P1=6,7kW, P2=6,0kW, n=1470 obr/min 

– montaż prowadnic i kolan stopowych 

– żurawik do wyciągania pomp o udźwigu 350kg. 

– sterowanie pracą pompy - sonda hydrostatyczna, zabezpieczenie pracy pompy na wypadek 
awarii sondy pływakowymi sygnalizatorami poziomu ścieków wg AKPiA. 

 3. Sprzęt 

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podane w A.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 4. 

Wykonawca przystępujący do wykonania części technologicznej oczyszczalni ścieków 
powinien wykazać się możliwością korzystania z następującego sprzętu: 

• samochód dostawczy 0,9t 
• narzędzia tnące do cięcia rur 
• zgrzewarka do rur PE 
• oraz innych wynikających ze specyfiki prac. 

4. Transport 

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w A.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 5. 
4.2. Transport materiałów i urządzeń 
 Wszystkie niezbędne materiały i urządzenia można przewozić ogólnodostępnymi 
środkami transportu i zgodnie z obowiązującymi przepisami. Rodzaj transportu powinien być 
dostosowany do rodzaju i ilości przewożonego materiału lub urządzenia i nie powinien 
powodować uszkodzenia go. 
Zbiorniki SBR powinny podczas transportu być zabezpieczone pasami przed przesuwaniem. 
Należy zwrócić uwagę, aby nie stykały się z ostrymi krawędziami i nie zostały w wyniku tego 
uszkodzone mechanicznie. Dostawa kompletnych urządzeń na teren oczyszczalni ścieków 
przez producenta /dystrybutora/ urządzenia lub technologii SBR. 

5. Wykonanie robót 

5.1. Ogólne zasady wykonywania robót 
Ogólne zasady wykonywania robót podano w A.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 6. 

Montaż wyposażenia należy wykonać tak, aby spełniało przewidziane dla niego funkcje, 
zgodnie z Dokumentacją Projektową, wytycznymi producentów poszczególnych urządzeń oraz 
zgodnie z wytycznymi dystrybutora  technologii SBR.  

Montaż kompletnego urządzenia w wykonaniu fabrycznym na terenie oczyszczalni 
ścieków przez producenta /dystrybutora/ urządzenia lub wykonawcę technologii SBR.  
5.1.1. Szkolenie obsługi oczyszczalni ścieków 

Po wykonaniu robót należy przeprowadzić szkolenie w zakresie obsługi oczyszczalni 
ścieków. Program szkolenia powinien uwzględniać przekazanie szkolonym pracownikom 
wszystkich niezbędnych informacji do obsługi, eksploatacji i konserwacji urządzeń. 
Wykonawca przygotuje i przeprowadzi szkolenie odpowiednie do typu i rodzaju dostarczanego 
urządzenia. Szkolenie odbędzie się w języku polskim, na terenie oczyszczalni ścieków. W 
programie szkolenia należy przewidzieć zajęcia praktyczne w zakresie właściwego 
bezpiecznego użytkowania i konserwacji dostarczanych urządzeń. Zakres oferowanego 
szkolenia powinien wynikać z wymagań przedstawionych w specyfikacjach technicznych 
urządzeń. 
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5.1.2. Tabliczki lub nalepki informacyjne 
Urządzenia będą posiadały tabliczki znamionowe lub inny trwały opis, niezbędny do 

identyfikacji urządzenia. Obiekty technologiczne będą posiadały instrukcję BHP, niezbędną do 
bieżącej obsługi wykonaną w języku polskim. 
5.1.3.  Rozruch mechaniczny 

Rozruch mechaniczny ma za zadanie sprawdzenie poprawności montażu urządzeń 
technologicznych i ich pierwsze uruchomienie na sucho. 
5.1.4.  Rozruch hydrauliczny 

Rozruch hydrauliczny ma za zadanie sprawdzenie drożności i szczelności ciągu 
technologicznego oczyszczalni. Medium podczas rozruchu hydraulicznego jest woda. Efektem 
końcowym jest dopuszczenie obiektów oczyszczalni do rozruchu technologicznego na 
ściekach. 

6. Kontrola jakości robót 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 
Ogólne zasady kontroli jakości podano w A.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 7. 
Należy przeprowadzić następujące badania: 

• zgodność z Dokumentacją Projektową 
• jakości maszyn i urządzeń oraz materiałów zgodnie z wymaganiami norm 
• prawidłowego ustawienia oraz mocowania urządzeń 
• prawidłowego wykonania połączeń 
• próbę szczelności zbiorników 
• ułożenia przewodów: 

- rzędnych ułożenia przewodu, 
- odchylenia osi przewodów, 
- odchylenia spadku, 
- zmiany kierunków przewodów 

• zabezpieczenia przed korozją części metalowych 
• kontrola połączeń przewodów 
• kontrola szczelności przewodów. 

7. Obmiar robót 

7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w A.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 8. 

7.2. Jednostki obmiaru 
- 1 m  – kanały i rurociągi technologiczne, dla każdego typu, średnicy 
- 1 szt - armatura dla każdego typu, średnicy 
- 1 kpl –montowanych urządzeń 
- 1 szt - montowanych elementów. 

8. Odbiór robót 

8.1. Ogólne zasady odbioru robót 
Ogólne zasady odbioru robót podano w A.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 9. 

8.2 Odbiór prac  
  Odbiorowi robót podlega sprawdzenie: 

- zgodności wykonania z Dokumentacją Projektową, atestami producenta i normami  
  przedmiotowymi 
- prawidłowości montażu urządzeń technologicznych 
- jakości wbudowanych materiałów 
- długości przewodów 
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- połączeń zgrzewanych i kołnierzowych. 
8.3. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 

Gotowość odbioru robót zanikających należy dokonać przed ich zakryciem poprzez 
zgłoszenie Inspektorowi Nadzoru Inwestorskiego z odpowiednim wyprzedzeniem, aby nie 
spowodować przestoju w realizacji pozostałych robót. 

9. Podstawy płatności 

9.1. Ogólne wymagania 
Ogólne wymagania dotyczące płatności podano w A.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 9. 
9.2. Płatności 

W każdym comiesięcznym okresie rozliczeniowym płaci się za ustaloną z Inspektorem 
nadzoru ilość wykonanych robót, wyrażoną procentem zaawansowania dla każdego elementu 
robót wyszczególnionego w harmonogramie rzeczowo-finansowym. 
Cena obejmuje: zakup, dostawę w miejsce wbudowania i zamontowania materiału lub 
urządzenia. 

10 Przepisy związane 

10.1. Normy  

PN-C-89207:1997 Rury z tworzyw sztucznych. Rury ciśnieniowe z polipropylenu PP-H, 
   PP-B i PP-R. 
PN-93/C-89218 Rury i kształtki z tworzyw sztucznych. Sprawdzanie wymiarów. 
PN-B-02424:1999 Rurociągi. Kształtki. Wymagania i metody badań. 
PN-81/B-10700.00 Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. Wymagania i 
    badania przy odbiorze. Wspólne wymagania i badania. 
PN-81/B-10700.001 Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. Wymagania i   
   badania przy odbiorze. Instalacje kanalizacyjne. 
10.2. Inne 

Warunki techniczne wykonania i odbioru rurociągów z tworzyw sztucznych. 
 


